

## 听听你的心事

串门记者:李峥  
电子信箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:12月15日

地点:石家庄市某小区

人物:刘庆明(60岁)

刘庆明自述:老伴性格强势,自从儿子结婚以后,家里就没有过上几天安生日子。如今,在老伴的“搅和”下,儿子和儿媳更是闹到了快离婚的地步。

早些年,老伴就喜欢“指导”我和儿子做事。比如早上出门前,她总会对我们父子俩的穿衣打扮评论一番,只要穿得不符合她的审美,就会语气不耐烦地唠叨半天,直到我们换了衣服,这才算是闭上了嘴。除此以外,老伴还对收拾屋子、擦地的要求特别高,平时家里的地板必须要擦得一尘不染。如果被她发现哪个地方没擦干净,她就又开始咄咄逼人地冲我们“训话”。

这么多年来,朋友们都开玩笑说我和儿子怕她,其实我们不是怕,只是懒得和她计较。如果真要较真起来,那就吵得没完没了,所以干脆她说什么都照着做就行了。哪知道,自从儿媳来到我们家以后,家里就没有消停过。

2012年,儿子还在和儿媳谈恋爱,儿媳第一次上门见我们的时候,老伴就对她不太满意。她嫌弃儿媳个头不高,也不知道抢着干家务活,实在算不上她心目中的最佳人选。我劝过老伴,现在年轻人的生活方式和我们不同,只要儿子满意,做父母的就别过多干涉了。老伴不想就这么妥协,她和儿子谈过好几次,希望他们能分手,可是儿子铁了心要选择儿媳,僵持了一段时间后,老伴终于选择了让步。

2014年,儿子和儿媳结婚了,从此,老伴和他们小两口的摩擦就没停过。有一次,儿子和儿媳来我们家吃饭,当时桌上有盘菜不太熟,儿媳吃了一口,就说这个菜好像有点问题。我尝了尝,确实是炒得生了一点,正打算端回厨房再热一下呢,老伴就受不了了,她

## 老伴性格太强势 搅得家里不太平

觉得自己辛辛苦苦做饭,还遭人嫌弃,说什么也不吃了,最后这顿饭吃得不欢而散。

后来儿媳跟我解释,她是怕菜不熟吃了对身体不好,想让我跟儿子帮忙劝劝老伴。儿子给她出主意,让她做顿饭给自己的婆婆送过去,借着这个机会缓和一下关系。儿媳把饭送过去了以后,老伴并不领情,冷言冷语地说儿媳娇生惯养,还顺带着责备了儿子两句,说他不会挑媳妇,让儿子儿媳很难堪。从那以后,小两口很少再来我们家吃饭了,我知道,他们俩心里一定不好受,可是老伴一直是这种性格,想要不吵架,只能是能避则避、能忍则忍。

前几年,我们老两口终于盼来了孙子,我想,老伴怎么也得看在孩子的份上改变自己强势的性格。谁知道,就在她去儿子家帮忙带孙子期间,又习惯性地把自己的想法强加到小两口身上。比如说,喂养孩子的方式要按照她说的来,平时做饭时不管儿媳的口味,只给她煲汤喝,甚至在儿子照顾孩子时,还要挑他做得不对的地方。那段时间里,只要小两口没有达到老伴的要求,她就会又吵又闹,还四处向亲戚朋友说两个孩子不懂事。

儿子为了避免吵架,花钱请了一位保姆来带孩子,他不好意思开口让老伴搬回家住,老伴就跟着保姆一块照顾孩子。第一位保姆刚来没几天,保姆和老伴就都来找他告状。老伴认为保姆不专业,保姆则认为自己整天对自己的工作指手画脚。小两口很无奈,只能劝了保姆又劝老伴。光是照顾孙子的两年里,老伴最起码气走了三四位保姆,好不容易熬到孙子上幼儿园了,谁能想到,我们一家人又遇到了难事。

去年,儿子从上一家公司辞了职,想要和朋友一起合伙开店。他把这个想法说给我和老伴后,老伴想都没想就不

同意,她觉得投资开店风险太大了,说什么也不愿意让儿子冒这个险。儿子心里拿定了主意,他跟儿媳一合计,两个人偷偷拿出攒下的30万元,和朋友一起合伙加盟了一家童装店。等到童装店开业之后,老伴才知道这件事,她生气归生气,看着摆满商品的店面,也只能无奈接受。

最开始两三个月,这家童装店还能盈利,可是越到后面赚的钱越少,如今开业快一年了,每个月扣掉房租后,拿到手的钱所剩无几。眼看着当初投进去的钱迟迟回不来,老伴坐不住了,她不是抱怨儿子没本事,自己没脑子还学别人搞投资,就是嫌弃儿媳没用,每天在店里这么忙活,生意也不见起色。

在老伴口中,小两口被她贬低得什么也不是,她成天看不上这个,看不上那个,儿子和儿媳的心已经被她搅和得快散了。前几天,儿子儿媳又因为这家店吵了起来,他们俩越吵越凶,甚至还提到了离婚。

唉!别人家里出了什么事情,一家人齐心协力想办法解决困难,用不了两年就能缓过来,可轮到我们家,怎么就闹成了这个样子?我实在不想让儿子和儿媳离婚,孙子还这么小,离开父母他可怎么办?

## ■记者感言

人人都说家和万事兴,如此强势的老伴真是把整个家都搅和得不太平。看着店铺不挣钱,刘庆明的心里着急,所以才口不择言,其实她也是为了这个家好,只不过方法和语言有些过激。建议刘庆明跟老伴好好聊聊,做父母的谁也不愿看到子女离婚,大家坐下来一起想办法,肯定能渡过难关。

## ■串门预约

冯女士的父母已经去世10年了,作为长姐,她每年都会张罗聚会以维系兄弟姐妹的感情。这两年,她不仅感觉身体累,心里更累。下一期,咱们去她家串串门。

## ■串门回音

## “手足情”应珍惜

王银海:兄弟姐妹之间的“手足情”应当珍惜,王景瑜的两个儿子关系处得这么僵,这是不对的。想要改变这种状况,一方面老人要多帮兄弟俩劝解调和,另一方面大哥也要宽容一些,对于弟弟说的那些不中听的话,多忍让忍让。我也有两个儿子,大儿子聪明能干,是个公务员,收入可观;二儿子初中毕业,是个普通工人,挣钱少。我的大儿子会在工作和生活中主动帮助弟弟,平时还经常送给他生活用品,兄弟之间情同手足,关系特别好,我和老伴非常高兴。

李家琳:看了《小儿子情商低让我好苦恼》一文,我想对王景瑜说:小儿子之所以生活不如意,跟他心胸狭窄有关系。自己心态不摆正,攀比心强,总跟大哥过不去,不懂感恩,这样的心境是没法儿过好日子的。王景瑜也别为了这些事儿烦恼,孩子们的路是自己走的,最重要的还是让他们意识到问题并改正。

## 情商高低不由人

申德明:王景瑜因为小儿子情商低很苦恼,我看大可不必。情商,是个很时髦的词,其实说白了就是性格。一个人的性格一旦形成,是非常不容易改变的。无论王景瑜有多么想提高小儿子的情商,我看十有八九是要落空的。既然改变不了别人,最好的办法就是适应别人、包容别人,尤其是家人之间就更应该理解包容。

人无完人,小儿子的缺点只不过是比大儿子的多些罢了,父母和哥哥应该多谅解他一些,诚心诚意从各方面拉他一把,用亲情和耐心去感动他,而不是袖手旁观,更不能一味抱怨。一个人在低谷的时候,别人拉他一把或是推他一

把,结果很可能会大相径庭。需要注意的是,无论子女怎么样,老人一定要不偏不倚,一碗水端平,一定要当和事佬,莫做搅局者。

## 让他撞次南墙如何

王彦秋:王景瑜75岁了,还在为自己小儿子的低情商而发愁。其实,小儿子的问题就出在没有自知之明,无法正确认识到自己的不足。如今,小儿子的思维习惯和脾气秉性已经定型,很难再改变,老人在劝说无果的情况下,可以找亲戚朋友或是他最为崇敬的人去劝解,但估计效果也不会太好。对此,王景瑜没必要过分纠结,自己尽到责任就行了,小儿子有独立人格并可以独立承担社会责任,为人父母应该放手了,管得太多反而容易激化矛盾,就由他折腾去吧,有时候撞几次南墙以后,才能深刻反省自己,从教训中得到触动并开始改变。

## 不操心自然没烦恼

张礼恒:王景瑜的小儿子总是出口伤人,办事也不招人待见,虽然父母对他进行了批评教育,但效果甚微,这可能是他的脾气秉性所致。王景瑜已年逾七旬,没必要为了儿子的事自寻烦恼。常言道:“儿孙自有儿孙福”,儿子的事尽量少操心,还是身体要紧。既然已经搬出来住,眼不见心不烦,自然就有好心情。祝王景瑜心情愉悦,安度晚年。

田守志:劝王景瑜心态放宽些,这不是什么大不了的事儿,要想化解兄弟俩的矛盾,首先要深入沟通,找到问题所在。可以找一个合适的时间和地点,让兄弟俩面对面坐下来,坦诚交流彼此的想法和感受,以温和的态度去解决问题。血浓于水,兄弟之间有着几十年的深厚情谊,即使有困难,也要相信他们能够相互理解,化解矛盾。

邢台市委老干部局  
“暖心行动”真情关爱老人心

通讯员 李庆波

连日的低温雨雪天气,给老同志的生活带来极大不便。近日,邢台市委老干部局在全市老干部系统开展“暖心行动”,及时通过公众号、微信群向全市离退休干部和各级老干部工作部门发出预警,提醒他们做好灾害防范,确保离退休干部身体健康、出行安全,并派出党员志愿服务小分队走访看望部分老干部代表。

全市各级老干部工作部门立即启动应急机制,纷纷通过上门走访、电话咨询、微信通知等方式,提醒离退休干部储备

必要物资,注意穿衣保暖,确保出行安全和身体健康。

襄都区组织党员志愿者看望行动不便的老干部,帮助老干部打扫庭院积雪、查看供暖情况,为他们送去学习资料和蔬菜水果等物品。信都区信德社区每天组织志愿者走访独居、孤寡及行动不便的老人,为他们提供采买服务,为行动不便的老同志送上热腾腾的饭菜。临西县筹集了一批“药品爱心包”并逐一送到离退休干部手中。沙河市为离退休干部采购了暖手宝、防滑垫等用品。

## 观摩学习 以学促干

近日,秦皇岛市海港区组织离退休干部党员到东环路街道东环里社区观摩学习基层党组织建设工作。

活动现场,东环里社区党委书记介绍了社区基本情况以及亮点工作。随后,老党员们还参观了“饮水思源展馆”,一张张老照片、一个个老物件真实再现了战争年代的艰苦岁月和无数革命前辈的努力付出。老党员们纷纷表示,将以学铸魂,以学增智,以学正风,以学促干,推进离退休干部党建工作,为经济社会发展添砖加瓦。

(张玉柱)

## 新闻超市

## 健康讲座

近日,石家庄市河东街道社会工作服务站开展“中医进社区,健康伴您行”中医健康讲座。

活动现场,裕华区中医诊所的医师为居民们讲解冬季养生知识,并根据他们提出的问题,提供了建议。(刘菲菲)

## 送菜上门

12月15日,石家庄市长安区中山东路街道购置了白菜、芹菜等蔬菜,为辖区的孤寡老人、困难居民和老党员送上暖心慰问。

都会仔细询问老人的生活起居、身体状况等,叮嘱他们最近雨雪地面湿滑,注意防寒保暖和出行安全,如果遇到困,可以随时联系街道、社区。(刘丽丽)

## 手工插花

12月15日,石家庄高新区宋营镇语城社区党支部开展了手工插花活动。

活动中,花艺师通过“讲解+演示”的教授方式让老人们对插花有了更加直观的了解,在花艺师的耐心指导下,老人们制作完成花束作品。(高新)